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3 АБЕСПЯЧЭННЕ МІЖПРАДМЕТНЫХ 
СУВЯЗЕЙ У ВАКАЛЬНЫМ НАВУЧАНШ

Методика вакальнай работы ў хоры - 
адва з актуальных праблсм ў выхаванні хор- 
майстра. Але, на наш пош и, яна не распраца- 
вана ў дасгатковай меры.

Іднывідуальная пастаноў^а голасу - толькі 
першк этап у вакальным выхаванаі. А наступ- 
ны этап - калектыўная пастаноўка голасу, якой 
удзяляецца мала ўвагі. А яна ўюіючае такія 
важныя заоачы, як калектыўнае дыхание, «цеп- 
вое» дыхание, шгйнае іукаўтварэнне, строй, 
ансамбль і інш. Асяоўныя техкічныя патра- 
баванні аднолькавы як для саліста, так і для 
харыста, але псрад апошігім стаіць яшчэ і задача 
навучыцца пець у ансамблі, а для гэтата неаб
ходна ўменке слухаць сябе, свайго суседа, 
спяваць па дырыжорскаму жэсту.

Ьакальная работа павінйа весціся вельмі 
сур’езна на ўроках па дырыжыраванню, пры 
вакальным аналізе партитуры і, галоўнае, пры 
вывучэнпі харавых партый. Яна павінна быць 
таксама на занятках па чытаншо парты ryp і іх 
вакальнаму асэнсаваишо, на занятках па саль- 
феджыо.

У змест заняткаў па сальфедхыо павшны 
ўваходзіць ўсе характэрныя элементы харавой 
спецыяльнасці: навыкі працы ў ансамблі, наву- 
чанне спепыфічным асаблівасцям харавога 
сальфеджыравання з тьшовай для яго мансрай 
гукавядзення, цэзурнасцю, харавой дыкцыяй, 
дырыжорскай тэхнікай і інш. Гэта прадмет 
абавязкова ітавінен выкладацца на лепшых 
ўзорах псссннай і харавой музыкі.

Важным! для вакальнай работы з’яўляюц- 
ца заняткі ўхаравым класс, сневы ў студэнцкім 
хоры. Заняткі ў харавым класс даюць нсабход- 
ныя навыкі ў працы па вывучэнні харавой 
партитуры.

Хормайстар павінсн стварьщь калектыў 
з адзінай манерай фарміравання гуку, з ахуль- 
нымі прысмамі гукавядзення, дыхання, арты- 
куляцыі. Задача вельмі складаная. I яе дасяг- 
ненне патрабус якасцсй не толыа музыканта - 
мастака, але і педагапчных, аргашзадыйных, 
валявых.

Неабходна прывесш вакальнае навучан- 
не ў хоры ў пэўную сістэму, пабузаваную на 
кантрастным супастаўлскйі вучэбнага матери
алу, ва абнаўленні слыхавой успрымальнаспі, 
падпарадкаванасці ўсяго працэсу паяучашш 
спсвам адзіным патрабаванням.

Паветкіна З.В., 
ст.выкладчык 
Смірнова LA., 
ст.выкладчык

РАЗВЩЦЁ ФАРТЭШЯННАЙ ТЭХШКІ НА 
ПРЫКЛАДЗЕ ЭЦЮДАЎ БЕЛАРУСКІХ 

КАМПАЗГГАРАЎ

Сучасная методика работы над фар- 
тепіяянай тахнікай сфарміравалася ў вышку 
працяілага гістарычнага развіцця. Палыход да 
яс ! приёмы ігры грунтоўна змяняліся ў 
залежнасці ад тых задач, якія ставіліся перйд 
піяністамі. Найвялікшыя віртуозы фартепіян- 
най ігры стварылі шмат сшыткаў практыка- 
ванняў, у якіх технічныя цяжкасці ірупаваліся 
па характерных аометвасцях.

Новыя магчымасш інструмента былі ад- 
крьіты выдатнымі піяшстамі ў канцы XIX - 
пач. XX ст. У працэсе разщцця фартепіяннай 
музыкі змяніліся і ўскладніліся яе выразныя 
сродкі, у тым ліку і фактура, а перад піяністамі 
ўзнікаяі чарговыя заданы.

Рост цікавасш да работы над фартепіян- 
най технікай патрабус ў нашы дні новых 
дапаможнікаў. У гэтым сэнсе цяжка перааца- 
ніць ролю сучаснай, у прыватпасц! беларускай 
музыкі, акаядаспіяністу багаты арсенал новых 
мастацкіх j віріуозных сродкаў. Эцюдная лі- 
таратура беларускіх кампазітараў вялікая і 
рознахарактарная. У асноўным гэта мастацкія 
п’есы, у якіх распрацоўвасцца сучасная фарте- 
гиянпая фактура. Сустракаюцца і эцюды 
інструктыўнага характару. Яны больш сціп- 
лыя па мастацкіх задачах, аде ж дастаткова 
выразныя. Трэба несумнявацца, што знаёмства 
з гэтымі творамі ў класс фартапіяна ўзбагаціць 
музычны і піяністычны кругапіяд студзптаў, а 
таксама будзс садзейнічаць развіццю не толькі 
тэхнікі, алс і музычнага мыслсння, далучэшда 
іх да сучаснай музычнай мовы.

Прапануемыя зцюды беяарускіх кампа- 
зітараў дапамогуць вырашыць нскаторыя праб- 
лсми техшчнага навучання, акрамя таго, дадуць 
магчымасш» студентам пазнаёміцца з карыс- 
ным, цікавым і рязнастайным музычным мате
риалам. Напрыклад, До мажор Э.Тырманд • 
приклад інструктыўнага эцюда. Тэхнічная за
дача, акая пастаўлена ў гэтым эцюдзс, - асвасн- 
не тэхнікі двайных нот у абоіх руках адначасо- 
ва, а таксама двайныя ноты з паперамснным 
ударам рук.

Зцюд Мі мінор ПЛадкавырава можна 
рзкамендаваць найбольш падрыхтаваным сту
дэнтам. Гэта эцюа мастацкага плана, эвдод - 
п’еса, у якім вырашаюцца не толькі технічныя 
задачи (выпрацоўка іукавой роўнасці), алс і 
мастаыш (умение чуць фразу).
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Вальс-эцюд М.Бергера - гэта перш за ўсе 
вальс, тэматычны матэрыял якога даецца ў 
актавах, таму псрад студэнтам ставіцца задача 
авалодання актаўнай тэхшкай. Вобразнасць, а 
таксама выразнасць тэматычиага матэрыялу 
дазваляюць выкарыстоўваць яго ў педагапч- 
най практыцы.

Гаўрына Л.М., 
дацэнт

ВЫКАНАЎЧЫ I ІНТЭРПРЭТАЦЫЙНЫ 
АНАЛІЗ ПРАЦЭСУ ДЫРЫЖЫРАВАННЯ 

ЯК АБ’ЕКТ ТВОРЧАГА ПАЗНАННЯ

Пошукі ў напрамку ўдасканалення тэа- 
рэтычнай базы навучання дырыжыраваншо 
ідуць бесперапыина.

Навучаіше па прынцыпу «рабі, як я» ўсе 
менш задавальняе педагогаў. Вядома, што прак- 
тычныя навыкі лепш засвойваюцца тады, калі 
маюцца пэўйыя тэарэтычныя веды аб іх. Кожны 
педагог ведае, што ён хацеў бы перадаць сваім 
вучням, але не кожны ведае, як гэта лепш зра- 
біць. Тут патрэбны канкрзтныя метадычныя рэ- 
камендацыі. Пранэс навучання дырыжыраван- 
ню абавязкова павінсн абапіраіша на монныя 
веды аб асаблівасцях выконваемых твораў.

Дырыжор за дырыжорскім пультам - гэта 
апошні этап вялікай папярэдняй прайм, вынік 
вывучэння твора, увасабленне ў жэсце задач 
кіравання, глыбока прадуманай і ўспрынятай 
музыкі. Змест музыкі не ляжыць на павсрхні 
рукапісу. Ноты - гэта ўсяго толькі патэнцыяль- 
ная крыніца інфармацыі, структурны каркас 
для выканання твора. У працэсе выканальніц- 
кага аналізу партитура як аб’ект творчага паз- 
нання не проста «пераносіцца ў галаву», а 
пераўтвараецца ў ёй, праламляецца праз во- 
бразны строй, характер, вопыт і мастацкія ўста- 
ноўкі дырыжора.

Літаратура па хоразнаўству і дырыжыра
ванию, вучэбныя праграмы па гэтых курсах да- 
памагаюць, але не ў той ступені, як хацелася б. 
Падручнікі па аналізе музычных твораў не 
могуць таксама цалкам задаволіаь хормайстра, 
таму што курс аналізу музычных твораў 
з’яўляецца тэарэтычнай дысцыплінай, у працэ
се вывучання якой проста нсмагчыма ўсебако- 
ва раскрыць выканальніцкае асэнсаванне му
зычнага твора. Пытанні выканальніцкага ана- 
лізу распрацоўваюцца зараз, галоўным чынам, 
з боку структуры. Метадычных рэкамендацый 
аб далейшых шляхах удасканальвання навы- 
каў аналізу музычных твораў яшчэ мала. Нявы- 
рашаным застаецца кардынальнае складанае 
пытанне, пытанне аб тым, як навучыць прыемам 
гпыбокага выканальніцкага аналізу, як наву
чыць выкарыстоуваць разнастайныя веды, як

звязаць усе гэта паміж сабою, навучыць бачыць 
за формай змест. Нам здаецца, што галоўным 
нсдахопам пры рабоцс са студэнтамі ў вьпнэй- 
шых навучальных установах з’яўляецца недаа- 
цэнка выкладчыкамі неабходнасці раскрыцця 
агульных філасофскіх, эстэтычных і музыказ- 
наўчых катэгорый. Студэнта, атрымаўшыя ў 
еярэдняй навучальнай установе паняцце аб му- 
зычна-харавой тэрміналогіі, умеюць дастаткова 
легка арыснтавацца ў такіх «клетачках» кан- 
структыўнай тканіны твора, як рьггміка, акор- 
дыка, танальны план, дынаміка і інш. Валодаю- 
чы гэтым матэрыялам, студэнт дастаткова пад- 
рыхтаваны да засваення знсшніх слаёў формы. 
Горш ідуць справы, звязаныя з паняццем аб 
унутраных слаях формы, напрыклад кампа- 
зіцыяй (з паняццем функиыянальиай значнасці 
састаўных яе частак), вобразным строем. У 
асноўным студэнты не вельмі добра разбіраюц- 
ца у пытаннях жанру і стылю. А што датычыцца 
пытанняў зместу, якія абапіраюцца на навуко- 
выя распрацоўкі ў эстэтыцы. да іх студэнты 
падрыхтаваны яшчэ менш. Вучэбны курс 
эстэтыкі недастаткова звязаны з музычным мас- 
тацтвам, таму і эстэтычныя паняцці ў студэнтаў 
даволі абстрактныя. Задача выкладчыка - кан- 
крэтызаваць іх у адносінах да харавога мастац
тва. Не раз даводзіцца бачыць на іспытах 
студэнтаў, якія слаба валодаюнь змсстам твора. 
У гэтым выпадку ім цяжка зразумець яго воб- 
разную будову. Каб ліквідаваць адзначаны не- 
дахоп, трэба распрацоўваць глыбей праблема- 
шку формы і зместу ў ааносінах да харавога 
мастацтва, удасканальваюць методыку раскрыц
ця гэтых праблем пры навучанні студэнтаў.

Савіна В.П., 
дацэнт

РАЗВІЦЦЕ ПРАФЕС1ЙНЫХ 
ЗДОЛЬНАСЦЕЙ У ПРАЦЭСЕ 

НАВУЧАННЯ РЭЖЫСЁРА-ПЕДАГОГА

Да здольнасцей рэжысёра-педагога мы 
адносім яго таленавітасць, мэтанакіраванасць, 
працаздольнасць, правільную самаацэнку, апан- 
танасць, умение вобразна адлюстроўваць рэ- 
чаістасць, фантазію, вобразную памяць, мыс- 
ленне, здольнасць абстрактную ідэю раскры- 
ваць у вобразнай форме, актыўную рэакцыю на 
тую ш іншую з’яву, тонкую адчувальнасць, 
агульнае эмацыянальнае ўспрыііяцце рэчаіснасці, 
актыўную жыццёвую пазіцыю. Сюды ўваход- 
зяць і спецыфічныя мастацкія якасці асобы: 
тонкі густ, пачуццё меры, формы, рьпму, паэ- 
тычнае пачуцце, здольнасць бачыць у штодзён- 
ным асаблівае, непаўторнае, а таксама ком
плекс спецыяльных рэжысёрскіх здольнасцей: 
інтэрпрэтатарскіх, пастановачных, акцёрскіх,
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